

# NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO  
En 1888.

SORIA.—SABADO 29 DE AGOSTO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES  
El 2.183.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico, Calle de 42, bajo.

TERCER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## DOÑA SATURNINA GARGANTA GARCÍA-VINUESA

Que falleció en Soria el día 3 de Septiembre de 1905

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.)

—D. E. P.—

Su desconsolado esposo don Francisco G. Manrique; su hija Justina; hijo político Luis Aparicio; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada por cuyo favor le vivirán reconocidos.

Soria 29 de Agosto de 1908.

Todos los señores Sacerdotes que tengan á bien celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la Ermita de Ntra. Sra. de la Soledad el día 3 del próximo Septiembre de 7 á 11, podrán hacerlo y aplicarlas por el eterno descanso de la finada.

## L. Larruga

DENTISTA. - Establecido en Madrid,  
LEÓN, NÚMERO 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más perfecta adaptación, solidez y ligereza.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PRECIOS MÓDICOS

Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma, en los meses de Septiembre y Octubre, anunciando con anticipación los días de estancia en cada población.

## REUMÁTICOS

El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los Baños y barras de Arnedillo

Asombrosas curaciones en el balneario. Mejoras importantes en el establecimiento y servicio de fonda. Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche diario desde Soria.

22-26

## FABRICACIÓN ELÉCTRICA DE LOS NITRATOS

(Artículo escrito para NOTICIERO DE SORIA)

Es indudable que la prosperidad de un país está íntimamente ligada al estado floreciente de su agricultura. Son de gran importancia económica todas las mejoras notables que en los métodos agrícolas se introduzcan. El desarrollo ciertamente grande que en los últimos años se ha experimentado en los cultivos, es debido á la fabricación en grande escala y empleo racional de los abonos químicos, así como á la aplicación de las modernas máquinas movidas por el vapor y últimamente por la electricidad.

Los nitratos, esos abonos artificiales que suministran á la planta el ázoe asimilable que es indispensable á su desarrollo, juegan un papel esencial en la agricultura del día. A pesar de la gran fabricación de estos abonos, tienen todavía sobre el mercado un valor relativamente elevado, y es probable que una disminución de este precio produjera una verdadera revolución agrícola. Parece que los métodos modernos de obtención de los productos nitrosos nos ponen casi en el estado de alcanzar esta solución.

Se sabe desde ya hace mucho tiempo, que la chispa eléctrica atravesando el aire combina el oxígeno y el ázoe, para dar nacimiento á los productos nitrosos, este es el olor característico de los vapores nitrosos en unión de la del ozono que se produce en la caída del rayo en tiempo de tormenta, y que los profanos llaman olor de azufre; merced á los trabajos de los químicos Bertelot y Hoffman se sabe que la chispa y el flujo eléctrico provocan la combinación del oxígeno y del ázoe del aire dando nacimiento al ácido nítrico cuando la acción se produce en presencia del vapor de agua. Ray-

leigh intentó la primera aplicación de este principio haciendo saltar numerosas chispas en una masa limitada de aire húmedo, y los productos nitrosos obtenidos eran absorbidos por una solución acuosa de sosa ó potasa. Los rendimientos fueron débiles, apenas 47 gramos por cada kilowattio-hora gastado de la consideración de los efectos de la masa en el equilibrio químico, puede deducirse la cantidad de energía necesaria para producir un kilogramo de ácido nítrico. Teóricamente se necesitan emplear 9 kilowattios por 2 kilogramos de ácido nítrico, conteniendo 477 gramos de ázoe. El rendimiento obtenido es función de la temperatura del foco de reacción. Hay, pues, ventaja en la práctica de fabricación, el reemplazar la chispa por un arco á temperatura elevada como la producida por el arco de zinconio.

Miguel Ancil.

## La lucha por el garbanzo.

Las preocupaciones están á la orden del día. ¿Quién no las tiene? Se vive de prisa, vertiginosamente. Todos anhelamos llegar pronto á lo imposible, que tal puede considerarse la realización de las ilusiones ó de las esperanzas que nos forjamos.

A medida que el tiempo pasa, esas ilusiones, como en el otoño las hojas de los árboles, van cayendo sucesivamente unas tras otras, y siempre queda alguna que desaparece también con las últimas brisas ó los primeros vendavales.

No nos preocupamos del presente; nos tiene sin cuidado lo que pasó. El porvenir es lo que llena por completo nuestra imaginación calenturienta. ¡La conquista del porvenir! ¡Cuántas tragedias íntimas han estallado por el desastre en este género de batallas!

Somos muchos á combatir, todos anhelamos vencer, muy pocos triunfan. Unos sueñan con ser ricos, otros con ser populares y eminentes. En la juventud, se apetece la gloria, se lucha por el amor y por la fortuna. Los vencidos son generalmente los más fuertes, aquellos que lucharon con más fe y entusiasmo.

La victoria casi siempre se humilla ante quienes menos la merecen. ¡Cuántas coronas de laurel han adornado frentes envilecidos! Pero eso es lógico, es natural, es si se quiere

hasta humano. Sólo á los justos les corresponde el privilegio de alcanzar y merecer las coronas de espigas.

En la edad madura, las preocupaciones no son por nosotros, sino por nuestros sucesores. Al presente, los padres ó jefes de familia se preocupan por el porvenir de los hijos. Si estos son varones, se quisiera que encontrasen fácil y llana la áspera senda de la vida. Si son hembras... ¡un buen marido!

¡Buenas están las carreras para los chicos y buenas están las proporciones para las chicas! Ellos estudian para entrar en las Academias ó para ingresar en las carreras del Estado.

¡Pobrecillos! en su edad tierna luchan á brazo partido con el binomio de Newton, con las indigestas nomenclaturas de la Química, con las intrincadas leyes de la mecánica racional ó con las Siete Partidas, y ¿para qué? Para quedar fuera de concurso, porque para cada plaza, para cada puesto, hay trescientos ó cuatrocientos aspirantes y es forzoso dejar fuera toda una pléyade de infelices jóvenes que han trabajado como fieras para vencer, sin conseguir otra cosa que una derrota honrosa.

Eso explica que haya por ahí tantos muchachos ahitos de matemáticas ó de idiomas vivos y muertos, que se meten á cobradores de tranvía, á cómicos, á toreros, á currinches más ó menos sicalépticos, y aun así, la lucha por el garbanzo es cruel, ruda, implacable.

¿No ha de haber preocupaciones? Es la enfermedad del día, es el origen de las neurastenias, de las misantropías, de las dispepsias reinantes. ¡Son muchos los llamados y pocos los escogidos! Ha desaparecido aquella tranquilidad patriarcal que disfrutaban las generaciones á quienes hemos sucedido.

La vida rural no ofrece encantos, ni alientes, ni porvenir. Todos sueñan con las grandes poblaciones, donde no hay aire, donde la gente se acumula en muchedumbres inmensas, donde como en los corrales numerosos, cada migaja de pan es disputada por algunas docenas de gallinas.

Y eso va en crescendo y concluirá, si Dios no lo remedia, por rendir á los animosos, amilanar á los íltimos y aplastar á los débiles. De ahí la preocupación de los más y el desconsuelo de los menos.

Abel Imart.

## CRIMINALIDAD ESPANTOSA

¿Sus causas?

Indudablemente, la repetición de hechos execrables, de crímenes horrendos que se registran en nuestra provincia, colocan á ésta en las estadísticas de criminalidad en primera línea, dando así una nota verdaderamente vergonzosa y triste.

Y nó se diga que es por el excesivo número de analfabetos que cuenta. Precisamente contrasta el aparecer esta provincia entre las primeras que registran menor número de analfabetos, con figurar también á la cabeza de las de mayor criminalidad. ¡Verdanza causa el reconocimiento! ¿Tiene fácil explicación esto?

¡Ah!, sí que la tiene.

Sus causas y sus remedios, son bien manifiestos. Lo que sucede es, que puede más el afán del metro material y la mal entendida honra de las familias, que el deseo de poner dique á tan lamentable mal. Ayer fué un hermano el que convirtió en salchicha á otro hermano; después un amo que sacrificó de modo infame la vida de honradísimas sirvientas, madre ó hija; vienen después infanticidios horripilantes y hoy otro hermano despiadado, fiera, pero no ignorante, todo un sacerdote, se nos presenta matando á diestra y siniestra inocentes criaturas, y que ante el horror que en trístima obra le causa, deja incumplido por misterio de la casualidad el lúgubre plan que al principio le guía de destrozador por completo una familia.....

Y sin embargo..... causa dolor el decirlo, causa dolor y pena sí; pues vemos sin embargo, que lejos de perseguir esas familias atormentadas por hechos tan horrendos al condigno castigo de los culpables, ponen á contribución en su favor en muchos casos todos los medios morales y materiales de que disponen para dificultar la acción de la justicia y hacer que ésta, por falta de pruebas ó por falseamientos inevitables, lance á la calle y reintegre á la Sociedad verdaderas fieras provistas del honroso fallo absolutorio, para que tengan ocasión de saciar una vez más venganzas salvajes y lavarse de nuevo en sangre de seres inocentes; cuando precisamente debieran fijarse esas familias en qué más les dignificaría el cooperar á que la acción de la Justicia pudiese castigar debidamente hechos tan execrables, que nó ese honroso fallo absolutorio que les degrada más y más, lejos de purificar el buen nombre de la familia.

¿Qué importa á ese buen nombre que los Tribunales no hayan podido castigar si castigo ya, la sociedad, debidamente?

¿Qué gana ese buen nombre de la familia con haber dificultado el castigo para el culpable?

¿No quedaría mejor purificada la honra de esa familia y más asegurada la tranquilidad dentro de ella, estando apartado en la cárcel el que manchó el honroso emblema de la misma familia?

Fuerza es, pues, que dirijamos nuestros impulsos en favor de la triste realidad que nos ofrecen las cosas.

Es preciso cooperar á que la acción de la justicia pueda llenar los elevadísimos y

salvadores fines que tiene en la tierra.— De lo contrario, llegará día que la vida deje de ser vida; y que en lugar de constituir en este mundo familias y pueblos civilizados, formemos tribus salvajes encargadas de devorarnos mutuamente las unas á las otras.—

Los defensores togados y el Jurado pueden hacer la mayor parte de esta indispensable, importante, salvadora é inaplazable obra.

Si nó lo hacen, faltarán de modo el más infame, al sacrosanto deber que coloca en su mano, la alta misión que la sociedad le tiene encargada en su defensa.

Y seguros estamos, de que á ese deber, nó han de hacer traición, por mucho que en contrario se les ofrezca.

D. E. F.

## ESPIRITU RURAL

El primero que ha dado á conocer las ventajas de la vida agrícola para producir mucho y barato es Oliver de Sierras Nadie mejor que él ha descrito las ocupaciones á que debe dedicarse la familia, los deberes sociales del propietario. El arte, según dice, unido á la diligencia, saca de las entrañas de la tierra como de un tesoro infinito é inagotable riquezas de todo género y el labrador que tenga vida arreglada y cultive cuidadosamente su fondo, puede estar seguro de hallar una digna recompensa por el tiempo y las vigilias que en ello hubiera empleado. Excitando al propietario á que pase y adopte la vida agrícola, sea la que quiera la clase de tierras que posea y el punto más ó menos favorecido en que se halle, se expresa en estos términos:

«La montaña donde hay árboles y prados; que sirven á muchos usos provechosos, nó cede en renta á la llanura, que sirve para el trigo, cuyo cultivo exige mucho gasto y gran trabajo. El propietario debe vivir contento en su hacienda, mostrarse satisfecho de lo que produzca y no escasear nada que contribuya á aumentar su fertilidad. ¿De qué le serviría disgustarse y despreciar el sitio en que ha de pasar su vida, nó pudiendo convertir las montañas en llanuras, ni las llanuras en montañas? Que acepte con placer lo que nó le es dado cambiar y que se aplique al estudio de todo lo que puede mejorarlo. Las tres palabras siguientes resumen las condiciones de la prosperidad: ciencia, experiencia, diligencia.»

La tierra sólo es ingrata para aquel que la abandona; para el que vive dedicado á su cultivo es generosa en extremo, sin que jamás se cause de premiar copiosamente la diligencia con que es cultivada. Un ejemplo demostrará la diferencia que existe entre el propietario que pasa la vida cuidando juiciosamente sus propiedades y aquel que alejado de ella abandona el cultivo á sus dependientes. Crisinus labraba su heredad de mediana extensión con tanto esmero y actividad que sacaba de ella mayor provecho que sus vecinos de sus grandes haciendas, abandonadas al cuidado de dependientes subalternos. Estos, envidiosos, lo acusaron judicialmente de extraer de los campos limítrofes su sustancia usando de la magia y de impios sortilegios. Crisinus compareció ante el tribunal acompañado de su hija, bien alimentada y bien vestida, y conduciendo sus buyes robustos y vigorosos con excelentes aperos y diversos instrumentos propios para las operaciones agrarias. Mostrando este arsenal á los censores y al pueblo, dijo: «Ved aquí mis sortilegios y mis encantos.» Después, extendiendo sus manos encallecidas por el manejo del arado, añadió: «¡Ojalá pudiera hacer pasar igualmente delante de vuestros ojos mis sudores y mis largas vigilias, y mostraros reunidas todas las horas empleadas por mí, tanto de noche como de día, en fertilizar mi tierra y arrancarle esos dones que se me imputan como un crimen!»

## Don Manuel González Moreno.

Pasan los años, pero el recuerdo de los que se fueron para siempre permanece siempre en los vivos que cada día sienten más su ausencia.

Don Manuel, farmacéutico, fué modelo acabado en sus conocimientos y su práctica; su oficina era la predilecta de sus amores.

De su familia idólatra, gozaba lo indecible en su cuidado.

Amigo, agradecía en el alma las muestras de afecto y devolvía con creces tantos favores creía recibir.

Soriano entusiasta, amaba á su provincia, deseaba verla próspera y en el límite de sus medios hacía cuanto podía.

El valle donde nació fué para él objeto de interés verdadero; sentía afán por verle rico y feliz, y cuanto le fué posible á ello contribuyó.

Por toda esta manera de ser, su memoria es grata y venerada; cinco años ha que murió, el 11 de marzo de 23, al celebrarse funerales solemnes en sufragio de las almas de los padres y de la suya, llenóse el templo de fieles á elevar juntos sus preces á Dios y á dar muestras de afecto á los que fueron y á los que vienen de tan respetable y digna familia.

En la casa de los deudos se repartieron

abundantes limosnas á niños y á pobres.

En el modesto y sagrado Cementerio de Valdeavellano, unidos los restos de padres ó hijo, dormirán el sueño eterno esperando que en la sucesión de los años nó faltarán quienes vayan á rezar y recordar cuánta hermosa es la vida dedicada al bien y qué negra la de los que viven envidiando y aborreciendo cuanto bueno encuentran en su camino, siendo así su existencia un martirio continuo propio de su modo de ser perverso y asqueroso.

A la digna familia de don Manuel que hoy honra su memoria y á la fiel Rosalía, que tanto le quería, le deseamos largo período de días en este mundo.

L. Abad.

Valdeavellano, Agosto, 1908.

## DE TODO UN POCO

Pensamientos.

Es necesario poner un freno para el orgullo de los grandes; es necesario recordarles lo que deben al Trono y al pueblo; é inculcarles diariamente que la influencia no puede conservarse sino por los mismos medios con que se ha adquirido; por la ciencia, por el valor, por el patriotismo y los servicios.—Serre. (De)

Las mujeres que dando solo á sus hijos una vida de que han de avergonzarse, les arrojan al nacer al atrio de una iglesia ó al torno de una Inclusa, nó son madres, son monstruos sobre quienes pesa la cólera del cielo.—Sierra Valenzuela (don Enrique)

Una onza de reputación vale más que una libra de ausencia.—Sidney.

En la corte se encuentran los elegantes; en las provincias las personas de carácter.—Sicyes.

Para que brille el diamante, es necesario que se desprenda la tierra que se adhiere á sus facetas.—Sigo Futuro. (El)

El enemigo más fuerte es nuestra concupiscencia; ábresele la puerta como ladrón de casa y por allí se lanza sin nuestro consentimiento; puesto dentro, enseñorease tirano y trátanos como esclavos.—Sigüenza.

El amor á la verdad es lo único que puede dar energía al alma.—Silvio Pellico.

Prendas igualmente gloriosas nó pueden tener iguales penegristas.—Sinésio.

La patria de las almas es el cielo; pero al alma hay que vestirla de resignación en tanto habita en este destierro.—Sinésio. (María del Pilar)

El amor material, si nó el más noble, es el más fuerte; el más invencible de todos los amores.—Idem.

Yo nó conociera nada tan miserable como el papel de coqueta, si nó existiese el de fátuo.—Sommerly. (Mme.)

Chascarrillos.

Un gallego que había ejercido en Madrid muchos años el oficio de aguador, se marchó por fin á su pueblo. Entre las preguntas que le hizo su padre, una de ellas fué ésta:

—¿Cuánto gastaste para el viaje?

—Nueve rialitos, padre.

—¿Válgame el Cristo de Piloñal ¿Habrás venido en coche ó en galera?

—Nun, padre, que vine á pié y con los zapatos metidos en el talegu.

—¿Y que has comido por el camino?

—Solu comí pan y cebolla.

—Hijo, te decía desde pequeño que serías muy aficionadu á las golosinas.

Atravesaba un joven el Ebro en ocasión que está muy crecido, y preguntale temeroso al barquero:

—¿No tiene usted miedo al agua?

—¿Quién, yo? ¡Qué! La conozco ende que era pequeño.

—¿Algunas veces volcará la barca?

—Algunas, sí, señor.

—¡Cielos! Pues también algunas veces habrá perdido á algún pasajero.

—Eso, nunca. Siempre que se me pierde alguno se halla cadáver dos ó tres días dimpués.

Curiosidades.

Aves que nó empollan sus huevos.—Creían los antiguos que el avestruz nó incubaba sus huevos, sino que dejaba esta operación á cargo del sol. Semejante opinión era completamente equivocada pero lo que en otro tiempo se pensó de los avestruzes es cierto para otras aves. Los magapodos y otros volátiles afines, propios de las regiones más cálidas de Australia y de las islas situadas al Norte de América, se parecen á los reptiles, en que nó empollan sus huevos ni les prestan el calor de su cuerpo.

Algunas de estas aves depositan simplemente los huevos sobre la arena calentada por el sol mientras otras, como el talévalo ó pavo de montaña, los ponen en una especie de montecillo formado con hojas secas y otras materias vegetales, cuya descomposición engendra el calor suficiente para incubarlos.

Los pollitos al salir del cascarón, están ya muy desarrollados y pueden buscarse su alimento por sí mismos, lo cual es muy conveniente desde el momento en que los padres nó se ocupan para nada de su progenie.

Todas las demás aves incubaban sus huevos aunque hay algunas especies que sólo hacen durante la noche, dejando el mismo cuidado al sol durante el día.

JUNTA DE DEFENSA PROVINCIAL.

Antes de nada, tenemos muy espontáneamente que manifestar que lamentamos el involuntario error que cometimos en el número anterior al hacer la reseña del mitin de Vinuesa...

De rumores, de calle ó de café, á que en los fines de la Junta de defensa provincial pudieran haber otras aspiraciones que la defensa resulte de los intereses morales y materiales...

Todo lo que no sea esto, la misma opinión pública puede juzgarlo por sí misma. En la Junta no caben candidaturas propias ni ajenas...

Además, el carácter de la Junta de defensa provincial, es puramente de interinidad, hasta que en la reunión magna que en Soria se celebre el día 20 de Septiembre próximo...

Y ya con la pluma en la mano, para desvirtuar rumores, acabaremos diciendo que en manos de la presidencia del señor Morales se ha dejado por la Junta el resolver como corresponde...

Muy pronto habrá de reunirse la Junta en pleno, á la cual ninguno de sus individuos dejará de asistir.

En la reunión de anteañoche se trató de celebración de nuevos mitines por individuos de la Junta y señores propagandistas adheridos...

El día ocho, en Agreda, asistiendo don Benito Artigas, don Eusebio Cacho Rubio, don Benito Ruiz Zalabardo y don Luis Posada.

El día seis, en Gómara, asistiendo don José Morales Esteras, don Mariano Iñiguez, don Victoriano Cabriada y don Pascual P. Rioja.

El día ocho, en Deza, asistiendo don José Morales Esteras, don Felipe las Heras, don Mariano Iñiguez y don Victoriano Cabriada.

El día trece, en Arcos y el día catorce en Medinaceli, asistiendo don José Morales Esteras, don Benito Artigas y don Eduardo Azagra.

El día ocho, en Almazán, asistiendo don Mariano Granados, don Aurelio González de Gregorio, don Sotero Llorente Lapuerta, don Andrés Ruiz y don Eduardo Azagra...

Por mi gusto, y creo que por el de mis compañeros, hubiéramos permanecido mucho tiempo en la portalada de la casa de Peña...

Quedó aprobada una Circular que se repartirá acompañada de Boletines de adhesión para cuantos sorianos (de la capital como de la provincia) y cuantos amantes de nuestro país castellano los quieran suscribir...

De un telegrama publicado en La Epoca. A B C y algunos otros diarios, hemos de dar cuenta por cuanto en él se viene á estar conforme con casi todo el programa de la Junta interina de defensa provincial soriana.

Dicho despacho dice así: «Valladolid 25. -El Consejo de la Federación agrícola de Castilla la Vieja ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio, y ha acordado cooperar á la organización del Congreso en Santander; adherirse al congreso agrícola nacional de Zaragoza; solicitar del Gobierno de á la ganadería y á la agricultura representación en la Junta de Aranceles y Valoraciones; hacer suyo el proyecto de reforma arancelaria de la Diputación de Soria; recabar la negociación de tratados que permitan la salida de los productos agrícolas; reforma de la ley de alcoholes; realización de las obras hidráulicas; liquidación de los créditos de los pueblos y venta de los bienes de propios; adherirse á las conclusiones de la asamblea forestal celebrada en Madrid, y desaparición del impuesto de transportes».

Esto hace confiar en que la unión social de CASTILLA llegue á ser un hecho y nos consta también que al cambiarse impresiones en Valladolid acerca de los patrióticos móviles de la Junta de defensa provincial de Soria se vió con simpatía el movimiento iniciado.

Sean las ideas las que por su misma vir-

tualidad convengan á los hombres que amando mucho y resueltamente á la patria óhica, sin dejar de pensar en la patria grande; nuestra infeliz ESPAÑA. SORIA quiere dar señales de vida, reorganizarse y que á ella se asocien sus demás hermanas regionales. Vayamos á lo que importa, que es la asociación y defensa de los intereses morales y materiales de Castilla dentro de la unión nacional, y prescindamos de ruindades y pequenezes.

ARTISTAS DE MI TIERRA

Maximino Peña.

Saliómos de la iglesia de Salduero, una iglesia pequeña muy limpia y muy cuidada, en cuyos muros puso sus manos empuetadas un pintor poco aprensivo, embardunando los sillares con unos colorines azules y rojos, en los que quiso representar la cena de los Apóstoles. Yo me lamentaba amargamente de tal profanación perpetrada precisamente en el pueblo que vió nacer al inspirado pintor soriano, cuando al revolver una esquina, nos encontramos de manos á boca con la simpática figura de Maximino Peña, siempre amable, siempre afectuoso, siempre sonriente.

Cambiáronse presentaciones y saludos y ansiosos de conocer su labor de este verano, nos dirigimos á la casa de nuestro artista, cuya espaciosa portalada convirtiése en exposición de pinturas. Peña ha trabajado mucho este verano y aun tiene trabajo pendiente que le retendrá algún tiempo en su pueblo natal y en la inmediata villa de Vinuesa.

Además de algunos retratos, ha pintado los siguientes cuadros:

«La Hormiguita», una niña con el pelo enmarañado y los ojos muy grandes, en un marco de verdura y de follaje, llevando entre sus brazos un fajo de espigas doradas, fruto de su labor de espigadora. La composición es delicada, sencilla, tierna; el aspecto de la niña altamente simpático, el color hermoso y en todo el cuadro se respira un ambiente de dulce tranquilidad que atrae y subyuga.

«El diávolo en la aldea» es un cuadro que aún no está concluido, pero que promete ser bellísimo. En un rincón de la plaza de la aldea, una niña muy elegante, lindísima, con la tez morena y el pelo negro, juega al diávolo, causando la admiración de unos muchachetes mal vestidos y medio descalzos, que se apoyan en la pared de una casuca; faltan para completar el cuadro la figura de una señora elegante, resguardándose del sol con una sombrilla de vivos colores y tal vez una campesina que vuelve á casa doblado el cuerpo bajo el peso de una carga de mies.

Un rincón del pinar por donde se desliza la tranquila corriente del nacimiento Duero; unos muchachos cogiendo flores y todo iluminado por los rayos de un sol espléndido constituye en conjunto otro de los cuadros de Peña, que él llama «Cogiendo manzanilla» y que yo bauticé con mis apuntes con el nombre de «Hojas y flores».

El trabajo más acabado de los que vimos en Salduero, es un cuadro que copia al pueblo de Molinos de Duero, á la salida del sol; las casitas de piedra con sus techumbres rojas, el río saltando entre las peñas, la ermita que interrumpe el camino y el monte que sirve de fondo al cuadro, adquieren un poético encanto, bañados por la luz del sol naciente. El efecto es maravilloso y el paisaje de unas tonalidades de licadísima, suaves que heredan á Maximino Peña de gran colorista y de hombre que sabe sentir la naturaleza.

Otro apunte «En pleno pinar» copia del camino encantador que de Salduero conduce á Covaleda y algunas lindísimas tarjetas postales completan la labor de Peña, labor meritísima y que se admirará en la Exposición que para este invierno organiza el Círculo de Bellas Artes.

Por mi gusto, y creo que por el de mis compañeros, hubiéramos permanecido mucho tiempo en la portalada de la casa de Peña viendo apuntes, dibujos y bocetos, pero nuestras obligaciones nos llamaban á otro lado y emprendimos el pintoresco camino que conduce á Vinuesa, acompañados por nuestro artista, que no quiso tan pronto separarse de nosotros.

Durante el camino yo preguntaba á Peña por cuadros suyos, antiguos amigos míos de su estudio.

«Y la niña enferma, aquella pintura tan delicada del dolor infantil y del amor materno?»

«La he vendido.»

«Y el cuadro grande, aquel de tantos arreos que debió obtener la primera medalla que le concediera, sino el Jurado, el público que lo admiró?»

«Allí sigue en el estudio; es de difícil venta por su tamaño, y aunque dos veces me han hecho proposiciones para adquirirlo, ninguna de ellas me ha satisfecho.»

«Y la vuelta del mercado?»

«Sin concluir todavía. Seguíamos andando y llegáramos á la vista de Molinos.»

«Encuentra usted nada más hermoso que copiar la Naturaleza? ¿Hay nada más bello que este pinar frondoso, este río transparente, estos verdes prados, estas manchas de morado violeta, este sol brillante y este purísimo cielo? Pueden compararse con esto las figuras alargadas, los colores extraños, las retorcidas líneas de las pinturas de moda?»

«Ciertamente que no—contéstele—yo creo que el modernismo es la decadencia del arte y que éste nunca es más bello que cuando copia la Naturaleza, querer desfigurarla equivale á poner peros á la obra más perfecta de Dios. Habíamos llegado á la fábrica que está construyendo nuestro cariñoso huésped de Salduero don Cándido Muñoz, que predicando con el ejemplo, invierte su dinero en aumentar la riqueza de su país, lo que puede ser más patriótico, pero es menos cómodo que cortar tranquilamente el cupón todos los trimestres,

Allí nos despedimos de Peña, entre el pinar frondoso, á la orilla del río, bajo los rayos de un sol espléndido. Allí á lo lejos se iban perdiendo entre las brumas de la mañana el caserío de Molinos, los blancos hotelitos de Salduero; á nuestra vista se presentaba espléndidamente bello el vallecito de Vinuesa y allá en el fondo, se recreaba la vista en la contemplación de las elevadas montañas que se llaman Marañón, Zorraquín, Urbión, coronadas de nieve y que en estuche de granito, encierran la Laguna Negra, tan pintoresca, tan bella.

Tiene razón Maximino Peña, nada hay más hermoso que copiar la naturaleza, obra sublime de ese gran artista que creó la Tierra y el Cielo.

Mariano Granados.

En el Municipio.

DOS SESIONES EN UNA

Tan breves fueron las del día 19 y 26 del corriente, que las vamos á sintetizar en una sola reseña.

A la primera de estas sesiones asistieron los concejales señores Urraca, Tovar, Llorente, Jodra y Herrero; y á la segunda únicamente los señores Tovar, Urraca y Roper, presidiéndolas ambas el Alcalde señor la Orden.

Los concejales licenciados, disfrutando de las vacaciones.

Se habló una vez más del Campo de tiro y de que el ministro de la Guerra activará la instancia que obra en su poder, y que elevó el Ayuntamiento de Soria hace rato.

Se autorizó al vecino de esta capital don Manuel Pérez para colocar un para-rayos en su casa de la calle de la Claustilla, número 15.

Muy contados son los para-rayos que en edificios de la urbe existen.

Al Ayuntamiento del pueblo de Herberos se le autorizó para extraer piedra del haldío de Berrín, para que construya un Cementerio católico.

La Corporación quedó enterada de una importante real orden del ministerio de Fomento—fecha 12 de Junio último—recaída sobre el expediente relativo á una consulta del Ingeniero Jefe del distrito forestal de Soria acerca del criterio que debe seguirse respecto al contrato de aprovechamiento de resinas existente entre los Ayuntamientos de Quintana Redonda, Tardelcuende y don Aurelio González de Gregorio.

El señor Alcalde hizo algunas indicaciones manifestando que la Corporación en su día y cuando se practique el deslinde del monte Rivacho, acompañará documentos que acrediten el derecho del Ayuntamiento de Soria á una parte correspondiente en dichos terrenos.

La Corporación acordó dar traslado de la resolución que antecede, á don Aurelio González de Gregorio.

Terminada la orden del día, el señor Presidente puso en conocimiento de sus compañeros de Corporación que el día 13 del corriente se había llevado á cabo la diligencia de un reconocimiento en el monte Valonsadero, con el fin de poder informar en el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento contra una resolución del Ingeniero Jefe de montes en expediente de denuncia á don Bernardino Roldán, por pastoreo abusivo, levantándose el acta correspondiente y esperando se haya de dictar pronto fallo en el asunto.

En la sesión del día 26, se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda para que fuera adicionado al Padrón de carruajes de lujo un coche-automóvil propiedad de don Bernardino Franco Alonso, vecino de Madrid, con pago de cuota tctal con los recargos, de 70,56 pesetas.

Igual aprobación se prestó al informe de la citada Comisión, atendiendo las reclamaciones de doña Manuela Oliveros par y que se le expida cédula personal de 1.ª clase en vez de la que se le había clasificado por equivocación.

El señor Roper desea saber si á pesar de tenerse manifestado por el Inspector de montes de la Corporación que no ocurría ningún incendio, era exacto que según noticias de unos viajeros en aquel día se había producido algún incendio en los Pinares.

La presidencia le respondió, que en efecto, se tenía noticia de un pequeño incendio en Canicosa, que no es de la jurisdicción de Soria y si de la provincia de Burgos. Y no hubo más.

EL CUENTO SEMANAL

La principista de Pan y Miel se titula la preciosa novela que Antonio Zozaya, el cronista aménísimo, publica en el número último de El Cuento Semanal.

El mérito mayor de esta obra consiste en que, teniendo toda la amenidad y la ligereza pintoresca y como trisada de una narración escrita para niños, posee también el alcance filosófico necesario para servir de deleite y obligar á reflexionar á los hombres, ¡qué linda, qué interesante, qué conmovedora historia la de Pan y Miel. Por que tenía una piedra que era un talismán maravilloso que Nietzsche nos dió, hecho de Volundá.

Adornan el texto bonitísimas ilustraciones de Estevan.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EL CRIMEN DE LA TORCA DE FUENCALIENTE

A las breves noticias que en el número anterior dábamos como simples rumores, podemos hoy añadir que, indudablemente, se trata de un crimen oculto que viene á aumentar la triste y lamentable serie de repulsivos sucesos en nuestra provincia.

Huellas del hecho.

El cabo de la benemérita Guardia civil del puesto de Alcubilla de Avellaneda, comunica á la Supericridad que el día 21 del corriente recibió del señor Juez municipal de Santa María de las Hoyas una comunicación en la que le participaba, al hallarse instruyendo diligencias, la conveniencia de hacer activas gestiones para esclarecimiento de la desaparición de su domicilio del anciano Guarda municipal de sesenta y ocho años de edad, Antonio Pérez Ortiz.

El cabo de referencia se trasladó con tres guardias á sus órdenes al sitio del suceso con el citado Juez municipal.

De las averiguaciones, en primer término resulta que la esposa del Guarda, Josefa Olalla, declara que su esposo se marchó de casa el día 19 del actual á las siete de la noche, con objeto de vigilar los terrenos confiados á su custodia, sin que le haya vuelto á ver, ignorando lo que pudiera haberle sucedido; únicamente lo que ya comenzaba á decirse de rumor público y lo que la Justicia le decían que trataba de averiguar.

Toda apenas, declaró que su esposo le tenía dicho más de una vez que si algo le pudiera suceder algún día no se culpase de ello más que al convecino Antonino Marina Miguel, porque le había amenazado en ciertas ocasiones diciéndole que le cortaría el cuello y lo sepultaría en la jardinería, titulado así á la llamada Torca de Fuencaliente, situada en las inmediaciones jurisdiccionales de Santa María de las Hoyas, Espeja y Fuencaliente.

Juzgado y Guardia civil marcharon allí sin pérdida de momento, y en el punto denominado las «Pasaderas de Rioseco», distante un kilómetro del pueblo agregado á Santa María, ó sea Muñecas, observaron manchas de sangre empapada en la margen del camino que conduce á Guijosa.

A la parte izquierda del mismo y entré las hortalizas, también vieron marcadas huellas de lucha hasta llegar á la Torca.

Detenciones practicadas.

Se procedió después á la detención en primer término, de Antonino Marina Miguel, de 28 años de edad; Prudencio Puente García, de 37; Pedro Llorente Sebastián, de 53; Gonzalo Llorente García, de 34, y Mariano Navas Puente, todos labradores, naturales y vecinos de Muñecas; así como á Juan García Peña, de 59 años, barbero; á Juan Encabo Puente, de 23, labrador, y á Pablo Ayuso Molinero, de 21, pastor; todos de Guijosa.

Hasta hoy, no se sabe más, que fueron conducidos á la cárcel de Burgo de Osma cuyo activo Juez de instrucción se ocupa del asunto.

De Medinaceli.

29 Agosto 1908. Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ayer ingresaron en esta cárcel de partido dos vecinos de Jubera, por arrancar varios postes de la línea eléctrica que es propiedad del acudalado médico don Enrique Mingo, la cual está instalándose para dar fluido al pueblo de Utrilla.

El hecho por sí, es condenable, mas teniendo en cuenta la reincidencia, debe ser de los que requieren ejemplar castigo para escarmiento de ciertas gentes, meros instrumentos de los que abominan en toda obra de cultura y progreso.

Es dicho señor Mingo una excepción en este país, pues así como los grandes señores ostentan sus riquezas y dinero en giras, caecías, etc., él lo invierte en obras dignas de respeto por lo menos, ya que no con la ayuda que todo buen patriota habría de darle.

Dueno de una fortuna y de no menos espíritu emprendedor, suya es la instalación eléctrica de esta villa; estando en perspectiva la de Utrilla, Arguaviva y varios pueblos más, incluso la Fábrica de Harinas que en el primero de dichos está en construcción y que terminada ha de ser quizá la primera de todo este contorno.

Para las personas cultas, esto es un orgullo, y de ahí que las represalias vengan de gentes ignorantes, mal aconsejadas por pasiones poco nobles.—M. Lalorre.

Ecos y Noticias

El día 1.º de Septiembre próximo, se abre el pago de la mensualidad corriente á las Clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en Madrid, en las provincias del reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 3 del mismo.

Al mercado de anteañoche jueves en nuestra capital acudió poca gente de los pueblos, pero como ya las faenas del campo van de vencida, el mercado próximo, jueves tres de Septiembre, se verá seguramente bastante concurrido además de cereales de la nueva cosecha que ha sido bastante buena, de ganado de cerda joven por coincidir que los compradores aragoneses vendrán á proveerse de dicho ganado para la Feria de Calatayud que comienza el día ocho.

También sabemos que de la parte de Agración del ferrocarril de Soria algunos vagones...

Hallándose en las afueras de la Fábrica de paños de Sotillo del Rincón el niño de 10 años de edad Cipriano Gómez Revuelto, se encontró un cartucho de escopeta de fuego central y mani, habiéndole causado graves heridas. Lamentamos el casual y triste accidente.

Por la Dirección general de los Registros se anuncian, para su provisión por concurso, las siguientes vacantes de Registros de la propiedad.

Medinaceli, Villanueva de la Serena, Ceballos, Ferrol, Albuñol, Jaén, Torrox, Cullar, Cifuentes, Riaza, Grandas de Salime, Ceuta, Murias de Paredes, Palencia, Zaragoza y Calamocha.

En la villa de Cózar (Ciudad-Real) ha contraído matrimonio el día 24 del mes corriente, nuestro querido amigo y paisano el maestro de enseñanza superior don Antonino Lengua Lázaro con la bella y simpática señorita de aquella población Marciana Merlo y Taviros, recibiendo por padrinos sus estimados hermanos Elisa y Luis.

Reciban los recién casados cordial enhorabuena deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Estos días se están llevando á cabo extensas obras de reparación en las galerías laterales del Teatro principal de Soria, que por completo aseguren la comodidad del público en funciones sucesivas.

El señor Vicien hemos visto que no cesa en tan buen propósito y á la vez ya cuenta con nueva Compañía de zarzuela que en breve comenzará á actuar, y á cuyo efecto ha recibido dos envíos de nuevo decorado para el Teatro. Reciba nuestro sincero aplauso por ello.

En el pueblo de Paredes Royas ha sido hallado ahogado en su propia habitación, el vecino Felipe Gallardo Bravo de 44 años de edad que por padecer enfermedad crónica se ha quitado la vida.

Se hallaba en la cama y mandó á una hija suya de diez años á que la peinae una vecina y mientras se levantó del lecho y se colgó de una viga del techo valiéndose de un cordel que se aó al cuello.

Ha fallecido en Madrid, á los 50 años de edad, la estimada soriana doña Maximiana López, esposa del acreditado peluquero don Donato Esceribano y hermana política de nuestro estimado amigo el conserje de Telégrafos de esta capital don Tomas Ameza. Reciban su esposo, hijos y demás familia nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que les aflige.

Ha regresado á Veracruz (México) nuestro estimado amigo y paisano don Esteban Marín, hijo de don Isabelo, que después de pasar en Soria una temporada, vuelve á sus trabajos comerciales en el acreditado establecimiento titulado «La Soriana».

Deseamos á Esteban Marín una feliz travesía y mucha prosperidad en el país mexicano.

En Soria, respecto á la proxima Feria de Septiembre, no parece hasta hoy que se note movimiento entre las clases comerciales é industriales, ni tampoco en la Corporación municipal para acrecentar el mayor concurso de forasteros ni feriantes.

Ya que en los Postejos de San Saturio no figuran concursos de ganados ni corridas de toros, etc., durante la Feria, no cabría hacer algo con la ayuda de todos?

Y que los compradores de ganado vacuno, especialmente los valencianos, no den en adquirirlo por los pueblos—como otros años—con anterioridad á los días de Feria. Aparte de que los vendedores de ese ganado podrían así perjudicarse en los precios.

Somos de los que creemos que la Ley del descanso dominical, debe cumplirse, y sería bueno depurar el porqué unos establecimientos comerciales han de permanecer cerrados todo el día y otros no, pues aquellos dueños que no hagan trabajar á sus dependientes ni indebidamente ni inconsideradamente, y ellos (los dueños por sí mismos) ni pecan por eso, ni faltan tampoco á nada ni á nadie.

Y que la Ley sea verdadera Ley, sin ataques al derecho de propiedad, que el Estado no des cuenta de los recibos de contribuciones los días de cierre de los establecimientos.

—¿Y respecto de la otra Ley, (la de vagos) cuando pionsa el Gobierno que la haya, para que rijá con saludable rigor?

En todo debe haber equidad y justicia.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado á los Gobernadores de provincias desmintiendo las noticias que publica parte de la prensa diaria sobre dificultades en la circulación de las monedas de plata, diciendo é que es normal dicha circulación y que los Gobernadores deben hacer resaltar en sus respectivas provincias que eso no son más que ecos de la tendenciosa campaña de algunos periódicos.

Para el último cuatrimestre del corriente año se ha señalado ya por la Audiencia provincial de Soria las vistas de los Juicios orales ante el Tribunal del Jurado, los cuales comenzarán el día seis de Octubre próximo durando hasta el veintiseis del mismo mes.

Oportunamente daremos de todos ellos las reseñas.

Del tren expres n.º 850 anteañoche en la estación de Arcos de Medinaceli se arrojó el joven de 21 años Valentín Tufan, natural de Barcelona que se causó cuatro heridas graves en el pecho y en las piernas. Fue recogido por el guardaguaguas y el mozo de la estación y curado por el Médico titular, habiendo podido declarar dicho viajero que se arrojó del referido tren por temer ser descubierto sin llevar billete.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguaras minerales alcalinas, el Elixir ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, pues son curativos.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy...

REMITIDO

Señor Director del NOTICIERO DE SORIA. Respetable Sr: Dispénsenos la molestia que le originamos al llamar su atención...

LOS PRESOS

En la visita que ha girado á esta población e Muy Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis de Burgo de Osma...

Por lo que le quedan eternamente agradecidos y puede creer nuestro Muy Rvdo. Prelado que nuestros labios se abrirán para bendecirle.

q. b. s. m. (A ruego de mis compañeros). BALDOMERO RAMÓN

Correccional, Soria 27 de Agosto de 1908

CULTOS RELIGIOSOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve menos cuarto. En la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced...

Pídanse los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas, en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes.

Alcance postal.

Madrid 28, 6 t.

Creían los ministeriales que en el almuerzo ayer celebrado por los demócratas en San Sebastián habría discursos y manifestaciones expresivas de la supuesta discrepancia entre demócratas y liberales...

Los integristas, en la Asamblea de Zaragoza van á combatir á cuantos vienen laborando contra la unidad religiosa que dieron á España los Reyes Católicos.

De Marruecos, las noticias empiezan á no ser tan favorables á Muley Hafid, á quien sus amigos aconsejan se aleje todo lo posible del trato con las Legaciones europeas...

Hablábase anoche de una cuestión entre un concejal delegado del servicio de una renta municipal y el director de un querido colega de la noche.

Dícese que le han hecho al señor Besada indicaciones, que no son un aplauso, por sus declaraciones acerca de la situación de los liberales.

Háblase de la próxima celebración de un banquete conservador, al que asistirán únicamente los senadores y diputados que fueron amigos de los señores Cánovas, Romero Robledo, Villaverde y Silvela.

Un loquero asesinado.

Comunican de Cádiz que en las primeras horas de la noche ha ocurrido un horrible suceso en el manicomio de aquella capital.

El loquero mayor José Lamas, recorría las celdas de los alienados para hacer la requisa, cuando al llegar á la que ocupaba Juan Oliver, que ingresó en Febrero último, procedente de la Argentina...

Lama quiso calmarle dirigiéndole frases cariñosas; pero Oliver, haciendo un supremo esfuerzo, se lanzó sobre el loquero, que no previendo la acometida, cayó de espaldas, viéndose sujeto por el loco, que mientras con una mano le atenazaba la garganta, con la otra le llenaba de golpes la cara y la cabeza.

Entonces debió sufrir el desgraciado Lama un desvanecimiento, ya por las lesiones recibidas, ya porque el pecho y vientre crujían entre las nervudas piernas del demente, que en el paroxismo de furia y con las fuerzas colosales que desarrolló la excitación nerviosa, comenzó á golpear contra el suelo la cabeza de su víctima hasta dejarla reducida á una masa informe.

Los demás empleados, que acudieron al oír los golpes, lograron sujetar al alienado; pero demasiado tarde, porque su compañero era ya cadáver.

El loco una vez pasado su paroxismo, cayó en un estado de prostración extrema y se dejó poner sin resistencia la camisa de fuerza.

Trató el juzgado de interrogarle, pero esterilmente, porque solo respondía con frases incoherentes.

Ejecución de un matrimonio.

Noticias recibidas de Valladolid dan cuenta de haberse cumplido ayer la terri-

ble sentencia contra los reos Miguel y Juliana Velasco.

A las dos de la tarde de antayer fueron puestos los desgraciados en capilla.

La pena que han sufrido les fué impuesta en Diciembre del pasado año por el asesinato de la niña Melchora, en el pueblo de Ojigales, enterrando el cadáver en un muladar y esparciendo después los restos por el cerro Cocero.

Los reos estuvieron hasta última hora abatidísimos, permaneciendo acostados en la capilla, donde los asistían unos padres jesuitas y los hermanos de la Paz y Caridad.

El veredicto de la Audiencia de Burgos llegó por la tarde con los terribles artefactos del cadalso. Este comenzó á levantarse á la siete de la tarde en el interior de la cárcel.

La vigilancia se redobló, prohibiéndose la entrada en la prisión.

El veredicto se llama Agustín Mayoral, es el mismo que ejecutó á Angiolillo y al chato, autor de un doble asesinato en la Bañeza.

Todos los espectáculos públicos fueron suspendidos.

Ayer mañana congregóse en las primeras horas alguna gente en los alrededores de la cárcel.

Minutos después de las ocho la salida de un celador de la cárcel, á quien interrogaron algunas mujeres si se había efectuado la ejecución, fué la primer noticia que se recibió de haberse cumplido en los infelices reos la justicia humana.

BICICLETA SE VENDE una, semi-nueva, marca Dürkopp, con cambio de multiplicación de dos velocidades, rueda libre, potente freno al pedal, otro de herradura á la rueda delantera y con todos los accesorios.

Dirigirse á Urbano Valera.-Soria.

Fábrica de Harinas

"Flor de Numancia,"

La propietaria de esta Fábrica doña Feliciano Cuartero, hace saber á sus numerosos parroquianos que en dicha Fábrica se sirve al día á los saquileros con el esmero y bondad en las clases que tiene acreditado.

PASTOS Se arriendan durante los días de la Feria de Septiembre en Soria, los abundantes que existen en sitio próximo á esta capital, prefiriéndose fuere á un pueblo solo para comodidad de ambas partes, y dándose cocina y habitación.

Para tratar, dirigirse á Anastasio Alvaro en Gormayo. -1-

Pedro Lobera é hijos

PINTORES.

Calle de Santa María, número 1, SORIA -18-

¿NO ponen sus gallinas? Véa 4.ª plana.

Academia "Ardura," Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.

- Don Raimundo Balsa, número 1, en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907. Don Emilio Redondo, número 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907. Don Francisco Mayans, número 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908. Don Domingo Espada, máximo de puntos en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908. Don Raimundo Balsa, número 1 en el tercer grupo y número 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

HONORARIOS MENSUALES

Sobrestantes. - Preparación completa. 30 pesetas. Ayudantes. - Un grupo. 30 id. Dos grupos. 50 id.

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª derecha.-MADRID. 2

Adolfo Alvarez

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre, Fonda de Victoriano de Marco.

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, don Emilio y don Pablo Alvarado. -2-

Manual del Practicante de Medicina

Por el Dr. D. Felipe Suenz de Cenarro, Inspector provincial de sanidad por oposición, Profesor auxiliar por oposición encargado de la enseñanza oficial de la carrera de Practicantes en la Facultad de Medicina de Zaragoza, con un prólogo del Dr. D. Ricardo Losano Monzon, Catedrático por oposición de Patología y Clínica Quirúrgica.

Consta esta obra de dos grandes tomos al precio de 10 pesetas cada uno. Se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO de éxito seguro, por medio de los Aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente número 27.791), del Ortopédico-herniologo de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Testimonio de gratitud.

Márchena (Sevilla) 29 de Junio de 1908.

Muy apreciable señor mío: He recibido su grata del 24 de los corrientes, y en contestación á ella debo decirle que tenía deseos de escribirle para darle cuenta del resultado de su magnífico y famoso aparato; sólo esperaba cumpliese el año del último movimiento que tuve en la hernia para consultarle si seguía ó no con él puesto, pues me encuentro desde el 15 de Agosto del pasado año tan bien y sin molestia, que creo está completamente curada. Dios Nuestro Señor ha puesto en el famoso aparato de usted su Providencia para la salud de los pobres herniados y consuelos á la Humanidad.

Le doy mil plácemes por el acierto ó inspiración de su hermoso aparato, y mil y mil gracias por su mucha bondad en hacerme participar de su precioso ingenio. Le deseo muchos años de felicidad para bien de todos los herniados, y queda á sus órdenes su afectísimo amigo y seguro servidor y capellán,

Jose Maria Delgado, Pbro.

Tamaño de la hernia de este señor sacerdote, una para.-Antigüedad de la misma, catorce años.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo exámen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviamos gratis solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas, titulado «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

AVISO IMPORTANTE

El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico herniologo D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 19, 22, 26 y 29 del actual, y 2 de Septiembre en la FONDA DEL COMERCIO.-Pasándole aviso irá á domicilio. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico del inventor calle del Barquillo, número 41, principal.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Poco antes de cumplir los veinte años logré, ayudado por Juan, que un domingo se me admitiera como chulo en el redondel, para ensayar mis condiciones.

II

—Temía yo—continuó diciendo Montes después de una pausa—estar nervioso y agitado este primer domingo que salí á la Plaza, pero no fué así. No sentía más que el deseo de hacer algo notable con objeto de lograr contrata para el resto de la temporada.

El herrero Antonio, en cuya casa había estado trabajando, me había anticipado dinero para el traje y Juan me había llevado á casa de un sastré y se había ocupado en todo, sintiendo yo que aquellas deudas me pesaban.

Apesar de mis deseos, este primer domingo me costó gran trabajo alcanzar el éxito. Seguí la cuadrilla como los demás; después, con los chulos, tomé mi capa; pero cuando el toro se lanzó sobre mí, en lugar de salvarme corriendo como hacían los otros, enrollé mi capa alrededor del cuerpo, y en el momento mismo en que los cuernos iban á tocarme, me libré del golpe dando medio paso apenas hacia la izquierda. Los espectadores me aplaudieron,

IV

Origen del noble apellido Laynez.

Como el apellido Sánchez viene de Sancho y Martínez de Martín, así también Laynez de Laín; y atendiendo á que el ya citado P. Maestro Manuel Risco de San Agustín, en su crítica histórica sobre el Cid hijo de Diego Laynez, le haga descender de Laín Calvo; á él acudiremos en busca del dato que necesitamos. Y efectivamente, en las páginas 56 y 57 de su libro citado en el capítulo I de este opúsculo, se lee: «Nuño Rasura, natural de Cataluña, tuvo una hija llamada Teresa, que casó con Laín Calvo, natural de Burgos, compañero como se ha dicho, de Nuño Rasura, para componer las discordias y pleytos de los Castellanos. De este casamiento descendieron por línea recta Fernán Laynez, Laín Fernández, Nuño Laynez, Laín Nuñez, y Diego Laynez, padre del famoso héroe Rodrigo Díaz, llamado vulgarmente el Cid; con lo que se dexa conocer la distinguida nobleza de este gran castellano, pues por una parte trae su origen del Conde de Castilla D. Rodrigo, y de su hijo D. Diego Porcelos, abuelo del Conde Fernán González, y por otra de Laín Calvo caballero

¿Será alguno de dichos escudos, el escudo del Cid Campeador? Creemos que sí lo es, y hacemos esta afirmación basándonos en datos tomados del Diccionario Enciclopédico editado en Barcelona el año 1892, por Montaner y Simón. En el Tom. X, pág. 648, al hacer la historia de un Hurtado de Mendoza, llamado don García, dice así: "Fué célebre General Español, Gobernador de Chile y Virrey del Perú. Nació en Cuenca el 25 de Julio de 1535 y murió en Madrid el 15 de Octubre de 1609. Pertenece por su nacimiento á aquella altiva nobleza castellana que creía descender de los compañeros de don Pelayo, que se juzgaba emparentada con el Cid y que recibía de los mismos reyes el tratamiento de "parientes". Su familia, dividida en veintidós ramas diversas, reunía más de treinta títulos de Castilla. Hijo segundo del marqués de Cañeta, más tarde heredó este título. Y en la página 649 de dicho libro añade: que vuelto á Chile, don García, fundó la ciudad de Mendoza el 2 de Marzo de 1561. Y finalmente afirma á continuación, que cuando ya pasaba de sesenta años, casó con doña Ana Florencia de la Cerda viuda de don Enrique de Mendoza, con quien tuvo una hija, y su hijo don Juan Andrés trató de popularizar el conocimiento de las acciones de su padre".

De lo aquí expuesto se infiere claramente que los Excmos. Señores Hurtado de Mandoza, Condes de Monteagudo y Señores y Marqueses de Almazán, constituían una ó varias de esas veintidós ramas en que se hallaba dividida la familia de aquél don García Hurtado de Mendoza, descendiente de los compañeros de don Pelayo y descendiente también del Cid Campeador.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

**COSAS BARATAS.**—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS  
Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

**GRAN FABRICA**  
DE  
**Materiales de Construcción**  
DE  
**BRUNO MUÑOZ ROMERO**  
SORIA.

Siendo muchos los pedidos que tiene hechos de Cal y no recordando el dueño de la fábrica quienes son; para no sufrir equivocaciones, hace saber por medio de este anuncio, que desde esta fecha ha dado principio á funcionar el horno que tiene instalado en los Lavaderos viejos de Lanás de San José, donde pueden desde este mismo día verse de dicho género, su numerosa clientela y el público en general.

También ha dado principio á elaborar YESO blanco cernido fino, pudiendo competir con cualquiera otro de su clase, tanto por la clase como por la elaboración, dándolo á los consumidores de Yeso ordinario de esta fábrica al mismo precio que el ordinario ó sea á una peseta qq. no excediendo los pedidos del blanco al ordinario de 20 por 100 y blanco solo al precio de una peseta quinientos céntimos.

También tiene en su almacén además de los géneros que en esta casa se fabrican, Teja y Ladrillo de Almazán, Valdostin fino, Ladrillo hueco y prensado; todo á precios muy económicos.

Servicio á domicilio.  
Para los pedidos de importancia, precios convencionales.

Soria 21 de Julio de 1908.—BRUNO MUÑOZ.

## DOCKS AVICOLES DE FRANCE

MARQUE DÉPOSEE

Representation  
exclusive  
pour l'Espagne  
et Portugal



MARQUE DÉPOSEE

Direction  
du journal  
"La Revista Mercantil",  
Valladolid

Un descubrimiento maravilloso, es, el haber encontrado la manera de acelerar la postura de las gallinas. Este descubrimiento consiste en haber sabido combinar ciertas sustancias, las cuales sirviendo de alimentación estimulante, hacen robustecer rápidamente los órganos productores de las aves y la fecundidad se desarrolla de un modo portentoso.

Este alimento para las aves de corral, no solo hace que los huevos que había de poner la gallina en seis años los ponga en tres, si que además produce tal estado de nutrición, de fuerza y de salud en las aves, que á los pocos días de emplear esta alimentación se las ve gallardas, alegres, coloradas y con una salud y vigor extraordinarios.

No hay enfermedad que pueda atacar á las gallinas dándolas esta alimentación. El beneficio es verdaderamente considerable. Lo mismo en verano que en invierno, las gallinas alimentadas por este procedimiento no cesan de poner y como el estado de robustez es excelente, la calidad y el tamaño de los huevos está en relación directa con la salud de las aves. El Gallo á los quince días de esta alimentación parece otro. Su gallardía y su poder son extraordinarios. Los rigores del invierno no le hacen mella ninguna para cumplir su cometido. Y todas estas ventajas, que son incalculables para cuantos tienen aves de corral, solo cuesta unos pocos céntimos al mes por cabeza.

En Francia, Alemania, Bélgica y otros países adelantados en la industria avícola, todos los labradores y cuantos se dedican en grande ó pequeña escala á la cría de aves, usan esta alimentación con éxito extraordinario.

En España ha comenzado á usarse hace pocos meses y los resultados son igualmente superiores. Numerosos casos lo atestiguan y como la mejor demostración es la prueba, á ella invitamos á cuantos tengan aves.

Cuesta cada 3 kilos 7,50 pesetas; 5 kilos 11,50 pesetas; 10 kilos 21 pesetas, en estación Valladolid.—Con cada remesa van instrucciones para su uso.

Único representante en Soria y la provincia, Pascual P. Rioja, al cual pueden dirigirse cuantas personas lo deseen.

### Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es pre-

ciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

Se venden estas GUIAS-KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á 60 cént. ejemplar.

### A los enfermos

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves.

—107—

Los afamados chocolates ORUS de Zaragoza han sido elogiados por la infinidad de visitantes á la Exposición Hispano-Francesa.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

### Ley Electoral

de 8 de Agosto de 1907.

A cincuenta céntimos de peseta el ejemplar.

Se hallan siempre de venta estas obras en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

## COMPAGNIE DE ASSURANCES GENERALES

CONTRA INCENDIOS

(REASEGURADORA DE "LA POLAR")

La mas antigua y poderosa de las francesas.

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819.

Capital y Reservas: 25.530.000

Primas recaudadas en 1906: 12.902.00

Importe de los siniestros pagados en dicho año: 6 977.000 francos

Esta compañía cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de Paris á 27 500, ha repartido en el año último un dividendo de 1.350 por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

SUBDIRECTOR EN SORIA

Manuel Pastoriza, Conde de Gómara, número 6.

Fundada 1752.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras,

tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co. BARCELONA.

Imprenta, librería y encuadernación

— DE —

## PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas.  
— PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esqueles de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:  
COLLADO, 42.—SORIA.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—  
—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

dor. No es extraño ya que el Conde y Marqués de Almazán posea muchos títulos de nobleza y que entre los diez escudos estampados en las columnas de los arcos de la galería del palacio de su antigua propiedad, en esta Villa, se halla indudablemente el del valiente Campeador, hijo de Diego Laynez.

Tenemos, pues, á los Ilmos. Señores Hurtado de Mendoza descendientes del Cid, ó sea de los Laynez que fueron la primera nobleza de Castilla, y emparentados (con el trascurso de los tiempos) con los Laynez de Almazán, toda vez que una de las hermanas del Venerable Diego Laynez estuvo casada con un hijo del Conde, llamado don Juan Hurtado de Mendoza, y de cuyo matrimonio resultaron tres hijos por lo menos. (Así los hicimos constar en el capítulo II, número 4.º, de este opúsculo).

Si entramos en la iglesia de Santa María del Campanario de esta villa de Almazán y fijamos nuestras miradas en la parte alta de los arcos del centro de dicha iglesia, entre los púlpitos y el presbiterio, veremos cuatro escudos pertenecientes á los señores Hurtado de Mendoza y á los señores Carrillo; acaso el de los Laynez, y entre ellos también el del Cid Campeador, escudo éste que se encuentra además en las sillas del Coro, en la primera que hay á la derecha de la del centro, donde se sienta el párroco y el que hace de Abad cuando asiste en Corporación el Cabildo parroquial; y que dicho escudo es el del Cid no admite la menor duda, por cuanto que como aquél, ostenta en campo pintado de verde una banda oblicua de derecha á izquierda pintada de color rojo con perfiles amarillos.

Con todo esto y cuanto relatado queda en los capítulos anteriores ¿quién no ve ya á éstos Laynez de Almazán descender de los Laynez del Cid ó sus antepasados que fueron la primera nobleza de Castilla y de la sangre más ilustre de toda España?

Para asegurarnos más en ello, no queremos dejar de consignar otro dato importantante, y es el siguiente:

“Dijimos en el capítulo II, número 1.º de este opúsculo, que dos de los escudos que los abuelos del Venerable Diego Laynez ostentan en su capilla enterramiento, ostentan de tenante un ángel cada uno. Y Piferren en su tratado de heráldica, página 56, dice: “Los tenantes, que son figuras de ángeles, lo ponen sólo los reyes y los príncipes, no pudiéndolos traer otros particulares, á no ser con particular permiso, concesión ó privilegio real”. Luego reunido esto á todo cuanto llevamos dicho, resulta que tanto el Venerable Diego como su distinguida familia de Almazán y de Matute, fueron, como el Cid y sus mayores, de la principal nobleza de Castilla, y para llegar á un convencimiento absoluto y pleno de que descendieron los unos de los otros, recurriremos á otro medio de prueba, en capítulo aparte.

es verdad, y yo me imaginaba haber estado muy bien, hasta que Juan se me acercó y me dijo: «No vuelvas á hacer eso. Te matará un toro antes de lo que te crees, y además, vosotros los chulos estáis aquí con la capa para correr al toro y fatigarlo con objeto de que los matadores puedan matarlo».

Fué ésta mi primera lección de envidia profesional. Después de oír aquellas palabras me puse á correr como los demás, sin poner gran entusiasmo en el trabajo. Esta faena me parecía inútil y estúpida.

Además, después de la acrimonia y desdén con que Juan me había hablado, perdí toda esperanza de obtener una contrata duradera. Poco á poco, sin embargo, mi ardor despertó de nuevo á medida que me ejercitaba, y cuando entró el quinto ó sexto toro me resolví á echarle el capote.

Era este toro una hermosa y brava bestia; advertí sus condiciones desde el primer golpe de vista. Permanecía en medio del circo, excitado y amenazador, pero sin romper en cólera y embestir, á pesar de las capas con que le llamaban.

Cuando llegó mi turno corrí hacia el toro, llegando mucho más cerca de él que habían creído prudente llegar los otros, y le provoqué agitando mi capa. Inmediatamente se